

CSIKI LAPOK

Feltalálók: Ö. V. VÁKÁR LAJOSNÉ Feltalálók: Ö. V. VÁKÁR LAJOSNÉ	Előfizetés: 12 Penge Feltalálók: Ö. V. VÁKÁR LAJOSNÉ	Nyitóléti költségek díja soronként 1 Penge Kézfűzők nem adóznak vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak. Kiadóhivatal: Csikszerecs, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Feltalálók: Ö. V. VÁKÁR LAJOSNÉ Feltalálók: Ö. V. VÁKÁR LAJOSNÉ
--	---	---	--

Kállay Miklós miniszterelnök nagy beszéde a magyar ifjúsághoz.

A főiskolai ifjúság október hó 6. a alkalomból ünnepséget rendezett, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök is felszólalt.

— Egy nemzet történetét — mondotta — fiataloktól elválasztani nem lehet. Egy nemzet életében mindig ott kell lennie a fiataloknak, mert a nemzeti örökség alapját az rakja le, hogy mi van a fiatalok között. Nemzetet ujjátremteni csak a fiatalokon keresztül lehet. El tudok képzelni forradalmi felkelési fiatalokat, el tudok képzelni a fiatalokat a barrikádokon is, de pártpolitikában magyar szívem, magyar hitem nem szeretné látni a fiatalokat. Egy bizonyos, hogy a forradalmi felkelés ma is a feladat, hogy ha az ifjúság, de ez nem az akadémikus, nem a közhatalomokból áll. Ma forradalmi lélekkel a barrikádok fiatalának elszántaságával kell szembeszállniuk mindazzal, ami a fiatal lelkeket a egyszerűen az egész nemzet lélekének tisztaságával, becsületességével és ideális nussával szemben áll. Bónuszt, ezekben a világban. Pietykák, áhítók, destruktív hírek és sértő megjegyzések terjednek szanaszét. Szőnyegigények csak ostobaságot nagyobb Nem tudom ki a szerzőjük, ha megfogom őket, ellátom a bajukat. De azokhoz is van szavam, akik elhiszik és továbbítják ezeket az ostobaságokat. Utorították és ostobák az ilyenek, mert jóllehet, mindig rájőnek, hogy valótlanságok és hazugok a kolportált hírek, mégis elfelejtik, hogy a hírek önmagukból fogják meg magukat és ennek ellenére is újabb nyitott fülekre találnak nálunk az új sületlenségek. Fiatal emberek, ne tőrjétek ezt! Hallgassatok el ezeket, akik csak mocskolni, lerakítani, a nemzeti hitet és erőt gyengíteni tudják.

— Sok kötelesség vár a fiatalokra. Sok munka áll előttük, amit másként, mint fiatal lélekkel elvégezni nem tudnak. Jövőt, családot, megélhetést, vagyonszerzést, lelki gyarapodást, mindezt csak akkor tudják elérni, ha a mai Magyarország lelkének megnemeseítésében segítségemre lesznek. Ezt a munkát sem én, sem más nem tudja elvégezni a fiatalok nélkül.

— Nézzetek körül! A hirtelen vagyonszerzésnek, gyarapodásnak láza vett erőt közönségünk egy részén. Ezzel én nem antikapitalista világlátást hirdetek, nem az ellen beszélek, hogy a jól végzett munka megeredményét gyümölcsöt ne hozza meg. Én az antiprofitista világlátást hirdetem. Nem akarok proletárlétkü diákságot, nem akarok proletar magyar jövőt és a jövőt, a magyar ember törekvő munkájának teljes elismerését akarom és szeretném megalapítani. De ha az ország szegényedik és egyesek mégis gazdagodnak, ez nem az ország érdeke, sőt még azoké az egyeseké sem, mert ezeknek a vagyonoknak nem nagy jövőt jósolok. Mind ezt tudatosan és szándékosan hirdetem, mert ósinte szóval kell hozni a fordulatot és meg kell határozni kötelességeit. A ti kötelességetek nem az, hogy vitálgatásos harcok meségyén filozofálva állástfoglaljatok. Nektek a lelket kell adnotok mindenhez, a lelket, a hitet, a bátorságot, nektek a magyar jövőtől felelős szívet és felelős hangját kell megadnotok.

Örlés. Megkezdődött a vámbórlás a Papp Károly-féle múmalomban. Gabonát átvesszünk örlésre, Apafi M. ut 59. és Kossuth L. ut 3. szám alatt. — Előzetes bejelentésre helyből el és vissza szállítjuk.

A csiki gyümölcsstermelés.

Eszrevételek Szőke Mihály cikkére.

Budapest, október hó.

Szőke Mihály egy munkás életet töltött el a mező-, az erdő- és a kertgazdaság művelésében. Különös szerepet, hogy visszatér szülőföldjére és öreg napjaiban is faradhatatlanul dolgozik csiki fajtesztéinek boldogulásán. Kiváló gazdasági szakértő, széleskörű gyakorlati tapasztalattal, fajszeretettel, a csiki föld tökéletes ismeretével és tisztálattal nagy segítségére van a megye gazdaközösségének.

A Csiki Lapok 39. számában meggyőzően mutatja ki, hogy miért kell a csiki gazdának minél több gyümölcsfát ültetnie. Valóssággal bantó és elszomorító, ha végig megnézünk falvainkon, látjuk a sok apró gyermek, a jómódú gazdákat, de ahol gyümölcsfát nem látunk, gyümölcsből sehol nem vehetünk és ilyen állapotban fogyasztanak. Legfeljebb itt-ott éretlen, vad- vagy korcs-gyümölcsöt árulnak a cigányok vagy más alkalmi árusok.

A nyáron többször megfordultam Nagytusnádon és Tusnádfürdőn. Vagyonos birtokosok kellő számban vannak. Rendkívül bantó, mikor jómódú atyafi-ágam körében sem került az egyébként dusan megrakott asztalra egy gyümölcsös tal, mert sem a szeles nagy udvaron, sem a kertben egyetlen gyümölcsfát nem lehetett találni a ha nehol mégis láttam, az elhanyagolt, kitördelt, gondozatlan volt, jóllehet annak a szegényes nemtörődömségnek, melyet legzsidaink a gyümölcsstermeléssel szemben viseltek.

Még elszomorítóbb képe volt a székely gazdak éhizettségének Tusnádfürdő, ahol a Budapesti és más városokból érkező fürdővendégek valóssággal megrakották az élelmiszerüzleteket, hogy beszerezhessék a megszokott mindennapi gyümölcsösüket. Gyümölcs azonban nem volt a ha volt, éretlen és elhanyagolt vadalmák voltak. A kereskedők egy párszor rontottak Szegedről, Kecskemétre és Debrecenből barackot, dinnyét, cseresznyét, de ezek a gyümölcsök a szerzetelvi és a szászregeni atrakodásokat és a többnapos utat nem bírták, így a kereskedők a romlott áru miatt rafizettek az üzletre és beszüntették a további rendeléseket.

Fiatal években többször gyönyörködtem Csörgő Venczel gyergyószentmiklósi és Marton Ferenc csikszentmártoni királyi járásbírók híres gyümölcsösökben. Közismertek voltak a csikszentmártoni és csikszentgyörgyi gyümölcsösök is, jóllehet annak, hogy Csikban is lehet első- és jó másodikrendű gyümölcsöt termelni. A csiki talajban azonban csak olyan gyümölcsfát kell ültetni, amely Csikból vagy hasonló éghajlatú vidékekről való, mert akik melegebb vidékekről hoztak drága pénzben olványokat és fákat, azok kárt szenvedtek, mert ezek a fák a csiki hidegben elpusztultak.

A gyümölcs nemcsak pénz hoz, hanem elősegíti a jobb táplálkozást, a leg egészségesebb étel, emellett jelentős a művelődést is. Aki járt Ausztriában, Olaszországban, Németországban, Franciaországban vagy Angliában, szomorúan tapasztalja a Székelyföld, de különösen Csikmege elmaradott és elhanyagolt állapotát a gyümölcsstermelés és fogyasztás terén.

Még az sem baj, ha a gyümölcs nem elsőrendű vagy nem érik be kellőleg. Ott van például a leg egészségesebb gyümölcs, az alma. Csikszerecs két holdas kertünkben igen jelentékeny mennyiségű alma és kórté termelt. A gyümölcsös nem volt belterjesen művelve és gondozva. A dombon levő kertben a szemben lévő Hargita hideg szele állandóan érte a gyümölcsfákat. A többszáz véka, jószámban be nem érte almát mégis jól fel tudtuk használni. Naponként fogyasztottunk aszalva és megfőzve kompótnak, kitűnő volt almáknak, almabélesnek, sőt ennek a legjobb, mert e célra igazán kár volna Jonathan-almát használni. Az almatermés legnagyobb részét eladtuk, kisebb részét a pincékben jól elraktároztuk, karácsonykor a karácsonyfákat díszítettük és étkezéshez állandóan felhasználjuk. Tavasszal a pincékben a legkeményebb is annyira megszéllődött, hogy nyerson is ehető volt. Mi május—június hónapokban is jó almát ettünk, mert ezek a téli almák a nyáreleji időjárásban nem romlottak el, hanem megjavultak.

Kertünkben volt kétszázötven terebélyes egresbörök és még sok ribizlibörök. Képalása nehéz volt, de ha még egy kis trágyát is kaptak, olyan nagy volt a hozamuk, hogy Csikszerecs közönsége betekig a kertünkben szándékolt egrest és ribizli vásárolni, pedig a tenniszese fiatalok és egy egész gyermekcsereg állandóan legelte a bokrakat. A csiki időjárás egészen jó az egresnek és a ribizlinek.

A gyermeknek természetes vágya a gyümölcs. Mikor szeptemberben az udvarhelymegyei székelyek

gyékényes székerei megjelentek a csiksomlyói gimnázium előtt, a dákcsereg örömeben megrakhatta a szilvászékereket, amelyekről két krajcárt mérték ki a jó beszerzői hargasmagú szilvát.

Az alma tápértéke közismert. Az orvosok állapították meg, hogy az almának minden más tápláléknál nagyobb a foszfor-savtartalma. Az almakúra ezért elsőrendűen bantó a különböző emésztési zavarok ellen és amellett kitűnő vértisztító is. Az alma igen jó alvószer is, ezért ajánlható, hogy rossz alvók lefekvés előtt nyers almát egyenek. A hideg almatea igen jó lazasztató. Az alma foszfortartalmánál fogva elsőrendű idogerősítő szer. Naponként rendszeres fogyasztása a máj működését is elősegíti; azonkívül a szájüreg esetleges kellemetlen szagát is elmulasztja és leküti a gyomorsav fölöslegét. Ha a nyers almát kevés safránnyal keverjük, igen jó gyógyszer mind gyermekeknek, mind felnőtteknek befűrés ellen.

Hogy az almafák milyen jövedelmezők, arról tudomást szerezhettek a csikiak is a múlt évben az *Uj Magyarország* hasábjain lezajlott vitákról. Ezúttal csak annyit közlök, hogy Budapestén egy kilo *Jonathan*-almáért 4—5 pengőt fizettek. A szakértők azt állították, hogy jól kezelt gyümölcsösben egy *Jonathan*-fa 2—300 kgr. almát is ad. El lehet tehát képzelni, hogy milyen sok pénzt hoz a konyhára az almák királya, a *Jonathan*. A vita folyamán azt állították, hogy egy jól termő *Jonathan*-fa évi 600 pengő hasznot hajt tulajdonosának!

Hogy Csikszerecsben jól lehet gyümölcsöt termelni, azt bizonyították T. Nagy Imre, kir. tanácsos, földbirtokos és Balás István varmegyei irodagazgató csikszerecsi szép gyümölcsösői a Zsigód felé eső köves oldalon.

Sajnos, az újságcikkeket kevesen olvassák és ha olvassák, más napra már el is felejtik. Helyes és okos cselekedet volna, ha a *Csikszerecsi Gazdasági Egyesület* vagy a varmegye vezetői Szőke Mihályt egy rövid kis tanulmányba összefoglaltatná a csiki okos gazdálkodás módját és feltételeit. Kitanítaná a gazdákat, hogy milyen földbe mit és hogyan vessenek vagy ültessenek. Ez a kis könyv biztos vezető lenne a mező-, az erdő-, a kertgazdaságban, az állattenyésztésben, a baromfi és a méhtenyésztésben. A mehtenyésztés kis kateját talán *Blenessy Károly* is szívesen megírta. Mindezt természetesen a különleges csiki viszonyokra és éghajlatra alkalmazva. A könyvet a *Gazdasági Egyesület* vagy a varmegye (esetleg a varmegye magánjával) ingyen vagy toborzáron, fillérekért, önköltségen bocsájtana a csiki gazdaközösség rendelkezésére. Helyes volna a kis könyvecskét *matricizálni*, hogy 5—10 évenként újból és könnyen lehesen nagy példányszámban sokszorosítani.

Az újságcikkek hatása nem maradandó. Készítható eredménye! ritkán járnak. Belőlünk egy élet sokoldalú tapasztalata beszél. Hasznosítsuk a kiváló Szőke Mihályokhoz és *Blenessy Károlyokhoz* rejlő nagy értékeinket, amíg nem késő. Oly időket élünk, amikor gyors tettekre és nem ügyirattologatásokra van szükség.

Tusnádi Éltés Gyula dr.

Harcterek.

Sztalingrád.

Ahol a Volga már 8 kilométer széles mederben hömpölygött a sennyes víz, ott épült Sztalingrád, majd negyven kilométer hossza a folyó mellett. Hatalmas gyárváros, amelynek hasai, utcái, kertjei, kerései, talán minden talpalatnyi föld egy-egy erdő. A város közüli nem egy két emelet mélységű, míg fölötte forgatható páncéltoronyok ágyúóriások torkai merednek az égtájak felé. Azt mondotta egy elfogott szovjet mérnök, hogy Sztalingrád olyan erős erődíjéssel bír, amelyhez nincs fogható, eszt bámulva csodálkozik azon, hogy a német hadsereg ki tudta kezdeni a sztalingrádi erődöket és be tudott hatolni a város területére.

Az oroszok már az elmúlt világháború alatt művészei voltak a védelmi vonalak és erődök építésének és lelelésének, amit viszont ma, a technika fejlettsége mellett a lehető tökéletességgel fogtak már Szoban-topol erődrendszerének a megépítésénél és tovább Sztalingrádnál.

Hetek óta tart már Sztalingrád ostroma az erődök deszangelében, amely idő alatt a német hadsereg és a szovjet védők a legokosabban harcoltak vívják nap-nap után. Minden hátrát meg kell küdeni, mondja a hivatalos jelentés és a harcokban csak műszaki csapatok tudnak részt venni. Pedig Sztalingrád a Volgánál északon, délen és nyugaton teljesen körül van zárva annyira, hogy a védők csak a Volgánál vagy repülőgépről kaphatnak segítséget.

